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第十七届全国初中应用物理知识

海珠区预赛试题参考答案

一、 选择题  以下各小题给出的四个选项只有一个正确的(每小题3分，共12分)

    1.  ( D )     2．( B )     3.  ( A )     4.（C ）

二、填空题 ( 4小题，共15分)

1.（2分）水面高度下降  总液面高度  下降  
2.（4分）如图4所示的一个瓶壁很薄的纯水瓶，里面装有一定量的水，现给你一把刻度尺，一根细线，试测出这个纯水瓶中所装水的质量. 

(1) 简述主要操作步骤：

  ①将水瓶放在水平桌面上．用刻度尺测出水面高度h 

②用细线在水面位置半瓶子绕一周．记下接口处的位置

③将细线拉直．用刻度尺测出瓶子的周长L

(2) 写出用测出的物理量表示水的质量的数学表达式．m水=ρ水hL2/ 4л
  3. （5分）

    (1) 说明各挡位的连接方法(文字表述)

       低温档：将A、C直接接入电源.   

中温档：将A、B或B、C接入电源.
高温档：将A、C连接在一起后，A与B接入电源上.
 (2) 中温档发热功率是400W. 

高温档发热功率是800W.
    4．（4分）l是  糠皮 ，2是  谷粒 ，从能量的角度看，它们在运动过程中能够分离，是因为  它们以相同的速度被抛出，碎石的质量最大，动能最大，所以克服空气阻力运动距离最大，糠皮的质量最小，动能最小，所以克服空气阻力运动距离最小                 

三、 简答下列各题（5小题，共23分）

1.（4分）零线上的保险丝熔断时．如果火线上的保险丝未熔断，用电器不工作但仍带电．边样将很不安全． 

2.（4分）这种灯罩相当于一个透镜和棱镜的组合体，光通过透镜和棱镜向不同方向折射，除照亮前进的道路外，还可照亮路边标志和里程碑，以确保行车安全
3.（4分）车进站时的部分动能转化为重力势能，减小因刹车消耗的机械能（2分）；车出站时储存的重力势能又转化为动能，起到节能的作用.（2分）
4.（5分）（1）通过计算可知：蓄满水时浮子受到的最大浮力F浮（19.6N）小于浮子受到的向下的力F(26.4N)．所以这时自动装置不能正常工作．（2）要想使这个自动装置正常工作，满足条件：浮力>(压力十重力)．可采取的措施有：①增大浮子体积②减小水箱中存水的深度，③减小底盖A，竖杆B．浮子D的质量， 

5.（6分）

蒸发； 100℃

(a) 原因是：当温度升高到103℃，软铁内分子热运动加剧，软铁无法被磁化，永久磁铁对其不再有吸力。 
 (b) 不能. 因为，当水烧开时，温度为100℃，只有当水烧干后，温度才会进一步升高到103℃.  

[image: image1.wmf]L

F

L

LP

a

G

×

=

×

+

×

2

4

2

四、（6分）
    设铁棒长为L，
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所以
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五、（10分）
 (1) 因为泵的总扬程：吸水扬程+压水扬程，离心式水泵的吸水扬程是由大气压决定的，当大气压为标准大气压时，吸水扬程实际不会超过l0m. 所以泵不能放在B处，只能放在A处.

 (2) 不考虑水的动能：方法①按13.8m计算：

已知t =30min，h =13.8m. V=120m3，η =0.6.   则W有= mgh =1.66X109J. 因为

W有／W总= η， 所以W总＝W有／η＝2.76X107J.   即应购置水泵的功率为     

P总= W总/ t = 15.3kW. 
方法②按15m计算，应购置水泵的功率为Pa＝16.7kW. 提供的水泵满足要求．

六、（10分）
1．用细线悬挂直木棍作支点，

2．用细线栓好矿石挂在支点左侧，在支点[image: image6.png]



的右侧挂一块石头，移动矿石和石块悬挂的位置

直到木棍水平平衡；

3．用皮尺分别量出悬挂矿石和石块的点到

支点的距离为LI，L2，如图1所示.
4．将矿石浸没在水中，移动挂石块的位置

直到木棍再次水平平衡；
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5．用皮尺量出悬挂石块的点到支点的距离

为L3；如图2所示.
6．推导计算矿石密度的表达式.
由杠杆平衡条件，解得
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七、（12分）

(1) A管的作用一是排气，二是溢水. 因为汽油桶改做水箱后，如果不安装A管排气的话，上水时会把一些空气密闭在里面，就不易将水注满；而且，上方的空气还影响箱内水温升高.
(2) 阀门I控制进入水箱的冷水，阀门Ⅱ控制进入淋浴喷头的热水，阀门Ⅲ控制进入淋浴喷头的冷水. 通过阀门Ⅱ、阀门Ⅲ调节进人淋浴喷头的冷热水的多少可以改变淋浴喷头喷出的水的温度.
(3) 给热水器上水时，阀门I应打开，阀门Ⅱ、阀门Ⅲ应关闭. 洗澡时，阀门I应关闭，阀门Ⅱ、阀门Ⅲ应打开.
(4) 水箱距地面高度h＝22m. 该地区的最低供水水压，p＝pgh+ p o= 3.2X105Pa.
(5) m=ρv=l00kg. Q吸=cm (t—to)=1.39 ×107J. 如果靠煤气燃烧放出这些热量，需完全燃烧的煤气，
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八、（12分）

(1) 手机通话的电功率：P=200mW. 根据公式P＝UI，可求得这部手机正常通话时的工作电流：I＝P/U=55.6mA.
(2) 这部手机的电池充电一次获得的总能量：w总＝7516.8 J，通话时间消耗电能W通＝pt通=864J，正常使用的情况下待机7d消耗的电能，W待=W总一W通=6 652.8J. 由公式W=Uit 可求得待机电流大约为I待＝W通/ Ut待 =3.06mA.
(3) 因为直流电源的输出电压为36V，远大于被充电池的电压，所以需要串联一个阻值适宜的电阻才能充电. 另串接一只电流表，观察充电电流不超过320mA，以免烧坏电池. 让直流电源的电流从电池正极流入，负极流出. 其电路图如答案图3.
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